



# «ГЭТА НЕ ПРОСТА ІМІДЖ. ГЭТА НАЙВЯЛІКШАЯ ПЕРАМОГА НАШАЙ КРАІНЫ!»

## Гэта толькі пачатак місіі

«Табе, Марына, пашанцавала больш. Ты малайчына. Ты заслужыла гэты палёт, абсалютна аб'ектыўна. Было нялёгка. За спінай — цяжкія трэніроўкі, перажыванні, стрэсы», — звярнуўся Аляксандр Лукашэнка да Марыны Васілеўскай. Ён адзначыў, што ўсе перажывалі, калі ракета з Марынай Васілеўскай і экіпажам не стартанула першы раз, і прызнаўся, што яго вельмі ўразіла вытрымка дзяўчыны.

Аднак, па словах Аляксандра Лукашэнкі, гэта толькі пачатак місіі Марыны Васілеўскай. «Я ведаю, што такое быць першым. Сёння ты ўвайшла ў кожную беларускую сям'ю, ва ўсе тыя сем'і, якія назіралі за табой, перажывалі разам з табой, тваімі бацькамі. Момант раптоўнай славы — гэта новы груз адказнасці, вельмі цяжкі, які табе давядзецца несці ўжо ўсё жыццё. Я ўпэўнены: ты справішся. Мы табе не дадзім зачарсцвец, застыць, закасацца. Табе прыйдзеца вельмі шмат працаваць», — сказаў ён.

Прэзідэнт шчыра падзякаваў Анастасіі Лянковай, якая была дублёрам Марыны Васілеўскай: «Ты малайчына, усе выпрабаванні, якія першы касманаўт, прайшла з гонарам. Я гэта дакладна ведаю. Ведаю, што ты перажывала (я б таксама перажываў), калі ты за адзін крок ад сваёй мары, і атрымліваецца крышку па-іншаму. Але ты трымалася годна. А працаваны досвед, абяцаю, не знікне. Мы прыкладзем усе намаганні, каб твой досвед і твая мара спраўдзілася».

Аляксандр Лукашэнка выказаў словы падзякі тым, хто забяспечваў навуковае суправаджэнне праекту, усім, хто арганізоўваў яго, усім, хто рыхтаваў дзяўчат да палёту, — навукоўцам, медыкам, трэнерам і выкладчыкам. Кожнаму, хто дапамог ім стаць яшчэ больш упэўненымі ў сабе. Кіраўнік дзяржавы падзякаваў і бацькам касманаўтаў, якія выхавалі годных дачок Беларусі.

«Шчыра кажучы, я вельмі хацеў, каб дзяўчынікі паляцелі і сталі першымі касманаўтамі ў «жаночага» Прэзідэнта Беларусі. Я падумаў: напэўна, перад жанчынамі я ўжо разлічыўся, яны ўжо не павінны мне прад'яўляць нейкія прэтэнзіі», — пажартаваў Аляксандр Лукашэнка.

## Мы ўмеем рабіць для космасу вельмі шмат

Прэзідэнт павіншаваў усіх з надыходзячым міжнародным Днём касманаўтыкі. «Цяпер гэтае свята стане часткай вашай асабістай гісторыі!» — сказаў ён. Аляксандр Лукашэнка паведаміў, што 12 красавіка, у Дзень касманатыкі, ён абмяркуе гэтыя пытанні з Прэзідэнтам Расіі Уладзімірам Пуціным падчас свайго візіту ў Расію.

«Калі нехта ляпае, асабліва за мяжой, і думае: «Вось, як гэты Лукашэнка Марыну закінуў у космас, гэта нам не трэба»... Нам гэта трэба. Мы — касмічная краіна».

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

на», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. Ён адзначыў, што менавіта дзякуючы наяўнасці беларускіх напрацовак і тэхналогій у касмічнай сферы і стаў магчымы палёт беларускага касманаўта. «Калі б не было развіцця космасу ў Беларусі, з намі ніхто б не размаўляў. Нам бы ніхто і не прапанаваў ляцець у космас. Мы ўмеем рабіць для космасу вельмі шмат», — заявіў Аляксандр Лукашэнка. У прыватнасці, у найбліжэйшыя гады плануецца запуск на арбіту сучаснага спадарожніка з высокім раздзяленнем, які дазволіць з космасу выразна ўбачыць на Зямлі прадметы памерам з пачак запалак. «Гэта найвышэйшыя тэхналогіі», — заўважыў кіраўнік дзяржавы. Да іх ён аднёс такія сферы, як атамная энергетыка і біятэхналогіі, электратранспарт. Прычым, як заўважыў беларускі лідар, галоўнае ў гэтых сферах — не спыняцца.

«Марына сярод дзвюх імперый — расійская, самая перадавая ў космасе, і амерыканцы. Вы разумееце, гэта не проста імідж. Гэта найвялікшая перамога нашай краіны. Народ наш гэта заслужыў», — падкрэсліў Прэзідэнт. Ён запэўніў, што Беларусь і ў далейшым будзе рухацца ў напрамку развіцця касмічных тэхналогій: «Мы будзем рабіць усё і яшчэ нямагла зробім».

## «Я ганаруся, што нарадзілася ў Беларусі»

«Я ганаруся, што я знаходжуся тут. Я ганаруся, што я стала першым касманаўтам у гісторыі суверэннай Беларусі. Для мяне гэта вялікі гонар і высокая адказнасць», — сказала ў адказ Марына Васілеўска. Яна асобна падзякавала Прэзідэнту за вялікі ўклад у рэалізацыю гэтага праекта, за падтрымку, за апору. Марына Васілеўска падзякавала калектыву Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі, дзяржкарпарацыі «Раскосмас». «Я ганаруся, што я нарадзілася ў Беларусі», — сказала касманаўт. Яна паабяцала, што будзе вельмі адказна ставіцца да ўсіх пытанняў, звязаных з касмічнай сферай. «Усё, што я раблю, — ад душы», — сказала Марына.

## «Вельмі шмат інфармацыі хачу расказаць свету пра нашу цудоўную Зямлю»

Размаўляючы з журналістамі пасля ўрачыстай цырымоніі, Марына Васілеўская прызналася, што адчувае сябе

шчаслівай, але ў той жа час адчувае адказнасць. «Касмічны палёт я прысвячаю роднай Беларусі, сваім любімым беларусам, якія мяне падтрымлівалі. У нас атрымалася гісторыя, якую можна апісаць як «праз цэрні да зор». Падвойны, адкладзены старт, пазаштатная аварыйная сітуацыя, двое сутак палёту, што сёння вельмі рэдка бывае. Але для мяне гэта было шчасцем, бо мая экспедыцыя працягнулася яшчэ на два дні», — сказала Марына. Яна падкрэсліла, што ўсе запланаваныя эксперыменты былі выкананы і ўжо ёсць вынікі некаторых з іх.

«Вельмі шмат інфармацыі, якую я хачу расказаць свету пра нашу цудоўную Зямлю. Яна вельмі магутная, прыгожая. Аднак і ў той жа час крохкая, бо яе абараняе толькі тонкі слой атмасферы. Але адчулі мы яе спаўна, бачылі польмыя ў сваім ілюмінатары», — падзялілася касманаўт.

Марына Васілеўская сказала, што космас не адпскае і на Зямлі: «Я прачнулася ноччу ад таго, што не магла зразумець: ці я ў бязважасці, ці не».

Цяпер у касманаўтаў у планавым рэжыме працягваецца рэабілітацыя. Марына Васілеўская адчувае сябе добра, але адразу з Мінска вярнулася ў Зорны горадок для далейшага аднаўлення.

**Дарэчы, прыляцела Марына ў Маскву на борце № 1, разам з Прэзідэнтам. Учора ўвечары адбылася сустрэча Аляксандра Лукашэнкі з Прэзідэнтам Расіі Уладзімірам Пуціным у фармаце адзін на адзін. Кіраўнікі дзяржаў абмеркавалі тэматыку развіцця супрацоўніцтва дзвюх краін у розных сферах, пытанні, якія патрабуюць разгляду на найвышэйшым узроўні. У цэнтры ўвагі на перагаворах таксама была рэгіянальная і міжнародная абстаноўка, каардынацыя дзеянняў па рэагаванні на існуючыя выклікі і пагрозы (Падрабязней аб гэтым мы раскажам у наступным нумары.)**

**Сёння ў Аляксандра Лукашэнкі і Уладзіміра Пуціна плануецца сумеснае мерапрыемства з нагоды Дня касманаўтыкі. Кіраўнікі дзяржаў падвядуць вынікі місіі на МКС, дзе ўпершыню ў гісторыі працаваў экіпаж Саюзнай дзяржавы. Прэзідэнты паразмаўляюць з касманаўтамі, абмяркуюць далейшыя перспектывы супрацоўніцтва ў касмічнай сферы.**

Валерыя СЦЯЦКО.

# Перад Беларуссю і Узбекістанам стаяць сумесныя амбіцыйныя мэты

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сустрэўся з міністрам замежных спраў Узбекістана Бахціёрам Саідавым. У гэтыя дні дэлегацыя Узбекістана на чале з міністрам з афіцыйным візітам знаходзіцца ў нашай краіне.

На пачатку сустрэчы Аляксандр Лукашэнка падзякаваў за гасціннасць, якую праявіў узбекскі бок падчас яго візіту ў гэту краіну ў 2024 годзе. «Прашу яшчэ раз перадаць мае самыя добрыя пажаданні і падзяку майму сябру Шайкату Міраманавічу за той час, які я правёў у гасцях у вас ва Узбекістане», — сказаў ён. Беларускі лідар нагадаў, што падчас таго візіту бакі паставілі перад сабой амбіцыйныя планы дасягнуць абаротаў гандлю да мільярда долараў. Па выніках 2023 года тавараабарот паміж Беларуссю і Узбекістанам дасягнуў 565,7 мільёна долараў.

«Я думаю, што ў нас часу няма для таго, каб некуды адыходзіць, ды і не трэба. Мы гатовы да таго, каб выканаць сваю ролю. Спадзяюся, што і Узбекістан прыкладзе максімум намаганняў для таго, каб вырашыць гэту праблему», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт таксама падзякаваў узбекскім партнёрам за падтрымку Беларусі на шляху да яе членства ў Шанхайскай арганізацыі супрацоўніцтва. Асобна Аляксандр Лукашэнка нагадаў пра стварэнне сумесных прадпрыемстваў, што таксама абмяркоўвалася падчас яго візіту ва Узбекістан. «Давайце будзем прадметна ў гэтым кірунку працаваць. Мы ў гэтым зацікаўлены, у нас ёсць што прапанаваць Узбекістану. Аб гэтым вельмі шмат казалі. Думаю, што, знаходзячыся тут, у Беларусі, калі вы захочаце паглядзець якія-небудзь нашы прадпрыемствы, калі ласка, мы арганізуем вам у любы час наведванне любога прадпрыемства на тэрыторыі Беларусі, каб вы маглі пераканацца, што яго прадукцыя прымальна для ўжывання ва Узбекістане, — прапанаваў Прэзідэнт. — Хачу, каб вы разумелі, Беларусь заўсёды была настроена па-сяброўску, па-братэрску ў адносінах да ўзбекскага народа, вы можаце не сумнявацца, што так будзе заўсёды. Я часта кажу, што мы вельмі падобныя сваёй працавітасцю, патрыятычнасцю, стаўленнем да сваёй дзяржавы. Таму давайце будзем выконваць дамоўленасці, якія мы тады дасягнулі ў Ташкенце».

## Адносіны Узбекістана і Беларусі маюць беспрэцэдэнтна высокі характар

У сваю чаргу, Бахціёр Саідаў перадаў беларускаму лідару шчырыя словы прывітання, павагі ад Прэзідэнта Узбекістана. «Той візіт, які быў здзейснены вамі ва Узбекістан, — гэта гістарычны візіт. І падчас гэтага гістарычнага візіту мы атрымалі даручэнні з боку нашых лідараў для таго, каб узяць на больш высокі ўзровень адносіны Узбекістана і Беларусі ва ўсіх кірунках. Як вы казалі, сёння адносіны Узбекістана і Беларусі маюць беспрэцэдэнтна высокі характар. Гэтаму залог — палітычная воля нашых кіраўнікоў. З нашага боку, з боку міністэрстваў замежных спраў будзе праведзена ўся адпаведная работа для таго, каб ажыццяўляць усе дамоўленасці, якія былі дасягнуты падчас вашага гістарычнага візіту ва Узбекістан», — запэўніў міністр.

Валерыя СЦЯЦКО.

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

### Прэзідэнт Паўднёвай Карэі паабяцаў правесці рэформы пасля перамогі апазіцыі на выбарах

Прэзідэнт Паўднёвай Карэі Юн Сок Ель паабяцаў правесці рэформы пасля паражэння кіруючай партыі «Сіла народа» на выбарах у Нацыянальны сход (парламент), паведаміла агенцтва Yonhap. Тым часам прэм'ер-міністр Хан Док Су, а таксама тры старшыя памочнікі прэзідэнта, уключаючы Лі Кван Соп, маюць намер пайсці ў адстаўку, каб узяць на сябе адказнасць за паражэнне на выбарах. Між тым лідар партыі «Сіла народа» Хан Дон Хун таксама заявіў, што бярэ на сябе адказнасць за вынікі выбараў і сыходзіць у адстаўку. Згодна з вынікамі галасавання, галоўная апазіцыйная «Дэмакратычная партыя» падчас выбараў у Нацыянальны сход і афіляваная з ёй «Аб'яднаная дэмакратычная партыя» атрымалі 175 месцаў. Пры гэтым кіруючая партыя

«Сіла народа» і яе «партыя-сатэліт» «Народная партыя будучыні» атрымалі 108 месцаў у Нацыянальным сходзе, які складаецца з 300 членаў.

### Парламент Іспаніі абмяркуе прапанову аб легалізацыі паўмільёна мігрантаў

Кангрэс дэпутатаў (ніжняя палата парламента) Іспаніі пагадзіўся разгледзець народную заканадаўчую ініцыятыву аб легалізацыі становішча каля паўмільёна мігрантаў у каралеўстве. Пра гэта гаворыцца ў публікацыі парламента ў сацсетцы, перадае ТАСС. Прапанову падтрымалі 310 з 350 дэпутатаў. У прадстаўленую ініцыятыву могуць быць унесены змяненні з дапамогай паправак, якія будуць прапановаў парламентскай групы. У 2022 годзе рух «Эсенсіялес» паведаміў, што сабраў прыкладна 700 тысяч подпісаў у падтрымку легалізацыі да паўмільёна мігрантаў у Іспаніі. У арганізацыі звярталі ўвагу на важнасць таго, каб «каля паўмільёна інішаземцаў, якія ўжо жыўць і

працуюць у Іспаніі, атрымалі неабходныя дакументы, каб мець доступ да працоўных правоў, дастойнага жылля, медыцынскага страхавання і іншых базавых патрэбнасцяў».

### Звыш сямі мільёнаў брытанцаў маюць цяжасці з аплатай рахункаў і пагашэннем крэдытаў

Гэта адбываецца з-за росту кошту жыцця, паведаміла Sky News са спасылкай на звесткі ўпраўлення фінансавага нагляду (FCA). Найбольш часта брытанцы прапускалі плацяжы (за перыяд з пачатку ліпеня да канца снежня мінулага года) за камунальныя паслугі, далей ідуць рахункі па крэдытных картах і аплата муніцыпальнага падатку. Паводле даследавання FCA, часцей за ўсё ў цяжкай становішчы аказваюцца арандатары жылля, адзінокія дарослыя з дзецьмі, дарослыя прадстаўнікі этнічных меншасцяў, а таксама жыхары паўночна-ўсходняй Англіі. Амаль дзве траціны арандатараў казалі аб тым, што адчулі павышэнне арэнднай платы за апошнія 12 месяцаў, а палова арандатараў адзначылі, што не спраўляюцца з фінансавымі цяжасцямі ці ім цяжка з імі справіцца.